

H 决胜十五运·风起中原

场地自行车联赛再夺女子团体竞速金牌

河南新组合飞车奔全运



河南自行车队日进三金表现出色。省体育局供图

□本报记者 黄晖

这是全新的河南组合参加的第四场比赛，也是她们正式组合后在今年联赛中获得的第二枚金牌。大赛中获得的第三枚金牌——4月26日，“巴迪瑞杯”2025年中国场地自行车联赛第三站在洛阳体育中心自行车馆拉开帷幕，奥运冠军鲍珊珊携手郭裕芳、骆书艳组成的河南队夺得女子团体竞速赛金牌。连获佳绩的同时不断“提速”，全新的河南组合在全运

会上的表现令人期待。

场地自行车女子短距离项目一直是河南队的强项，女子团体竞速赛更是强手频出。2021年东京奥运会、陕西全运会，这个项目的金牌都被鲍珊珊携手上海选手钟天使夺得。巴黎奥运周期，女子团体竞速赛由原来的两人两圈，改为三人三圈。东京奥运会期间的替补队员、同样来自河南的郭裕芳进入正选阵容，和鲍珊珊、吉林选手苑丽颖一起参加了巴黎奥运会，最终夺得第六名。

团体争先赛比拼的不仅仅是运动员的个人能力，同时也是团队综合实力的体现。随着河南小将骆书艳的迅速崛起，已经拥有鲍珊珊、郭裕芳两位奥运选手的河南队在这个项目上完成了最后一块拼图，组成“豪华阵容”。新的河南组合首次在大赛上亮相就取得了优异成绩，今年2月在马来西亚举行的场地自行车亚洲杯，根据中国自行车运动协会要求，参加比赛的中国队以河南队为班底，最终，三位河南姑娘携手以46秒990的成绩为中国队夺得女子团体竞速赛冠军。回到国内，新组合开始以河南队的身份征战国内赛场，在半个月前的中国场地自行车联赛首站比赛中，她们联袂摘得金牌，成绩也提升至46秒557。

尽管在第二站比赛中出现了摔车意外，但此番回到洛阳，主场作战的三位河南姑娘状态进一步提升，资

格赛中就骑出了46秒539的成绩，高居第一。随后在第一轮和金牌争夺战中接连战胜上海队和江苏队，速度“步步高”的同时，冠军也水到渠成。

“对今天的成绩挺满意的。因为巴黎奥运会结束之后重新恢复到了一道位置，最近练的时间也不是很长，所以想在大赛的成绩上突破一下自己，虽然现在还没有跑到自己最好成绩，但洛阳的比赛已经是第三站了，总体说来一站比一站好，所以比较开心。”夺冠后的鲍珊珊说。

对于新组合，鲍珊珊介绍：“现在的河南女子团体竞速队是巴黎奥运会结束之后重新组队，两个老运动员加一个小运动员骆书艳，一个2006年的小朋友。新组合跑了也就4个月左右，参加了4场比赛，通过比赛磨炼一下。小骆2021年才开始骑自行车，我们努力让她能够更快地跟上我们的节奏，所以她的训练量非常大。”

鲍珊珊口中的“小朋友”骆书艳出生于2006年4月。2024年8月，世界青年场地自行车锦标赛在洛阳举行，骆书艳获得1金2铜，其中就包括一枚女子团体竞速赛的金牌，成绩还打破了世界青年纪录。当时小姑娘就曾对记者表示自己的目标是“争取赶上两位大姐鲍珊珊和郭裕芳”。如今和两位大姐并肩作战，感受如何？

骆书艳说：“我跟她俩差得太多了，感觉自己还需要更大的提升。她们也给了我很大力量，不断鼓励我，让我知道了什么是坚持不懈。”

2025年是全运之年，所有的训练、比赛都围绕一个目标——全运会。鲍珊珊说：“我们有优秀的一道和二道，小骆也非常有天赋，虽然现在还没有跑出她的最好成绩，但我们最终的目标是粤港澳全运会，目前还有五六个月时间，我们还有时间准备，也充满非常高的期待。”

全运会资格赛

河南U20男排晋级决赛圈

本报讯(记者 黄晖)第十五届全国运动会排球项目资格赛男子20岁以下组小组赛阶段的比赛，4月23日晚在开封体育中心结束，河南U20男排以小组排名第四的成绩晋级全运会决赛圈。

由国家体育总局排球运动管理中心主办的第十五届全国运动会排球项目资格赛男子和女子20岁以下组的比赛，于4月18日至25日分别在湖北黄石、河南开封、山东潍坊、陕西商洛赛区举办，男子20岁以下组资格赛共13支队伍参加，分成A、B两组。A组黄石赛区包括湖北队、山东队、四川队、辽宁队、上海队、天津队、湖南队；B组开封赛区包括河南队、江苏队、浙江队、河北队、

福建队、北京队。五轮比赛过后，河南U20男排先后以3比0、3比1战胜福建队、浙江队，以1比3、1比3、0比3不敌北京队、河北队、江苏队，最终以2胜3负积6分的成绩排名小组第四，顺利晋级全运会决赛圈。

“我们会从资格赛中找出问题，特别是输的球，要找出其中的问题加以解决，找出和对手的差距，尽力弥补短板。如果优点或者长处没有发挥出来，更要找出原因，想方设法在今后的比赛中打出自己的特点，去巩固自己的优势。”河南U20男排主教练吉喆说。

对于资格赛中队员们的表现，吉喆表示：“个别队员基本上发挥了自己的能力，但也有个别队员因为

种种原因没有展现最好的自己，这些都需要去总结，也是后续需要去解决的。”

谈及出线之后的目标，吉喆说：“这么多队伍跻身决赛圈，每一支球队都会尽力争取更高的目标并为之努力，我们的队伍也一样，4年的不懈努力之后，我们希望争取一个好的成绩和结果。”

队员李旭阳说：“全运会对我来说特别重要，入队4年就是为了这个比赛，一切比赛跟训练都是为全运会做准备。我们的目标就是进入决赛，打个好成绩，我和队友都会百分之百的努力，大家都抱着这样的心态，要对得起自己所付出的辛苦和汗水，不枉这几年的努力。”



河南青年男排成功晋级。省体育局供图

焦作体彩

添彩美好生活 助力全民健身

近日，焦作市太极体育中心西广场的健身区热闹非凡，崭新的健身器材吸引了众多市民前来体验。太空漫步机、太极揉推器、跷跷板、腹肌板等器材“围剿”无数，成为市民运动健身的新选择。“这里的健身器材太多了，不用去健身房，在家门口就能锻炼身体。”正在健身的市民张先生说。

这些深受群众喜爱的健身设施，背后是体彩公益金的持续助力。每台器材上都标有“中国体育彩票”的字样，彰显着体彩“来之于民、用之于民”的发行宗旨。同样，在焦作龙潭湖公园，新安装的“国球进公园”智能室外健身器材，也得到了体彩公益金的大力支持，为乒乓球爱好者提供了优质的运动环境。

近年来，焦作市积极落实全民健身战略，体彩公益金在其中发挥了重要作用。在体彩公益金的持续投入下，焦作市已初步构建起“十分钟健身圈”，有效缓解了人民群众“健身去哪儿”的难题。从城市公园到社区广场，支持了公共健身场所的建设与升级。

体彩公益金不仅用于健身设施的建设，还注重设施的科技含量和使用体验。在苏圃体育公园，智能健身步道让市民的运动更加科学精准。刷脸记录运动数据、监测心率等功能，让市民仿佛拥有了私人教练。这些充满科技感的健身设施，是体彩公益金助力体育事业创新发展的缩影。

与此同时，在公益金的支持下积极开展“国球进社区”系列活动，将乒乓球运动带到市民身边。专业教练现场教学、乒乓球公益赛事、器材使用讲座等配套活动，让市民在享受健身便利的同时，也感受到体彩公益金的温暖。

面向未来，河南体彩焦作分中心将继续践行公益宗旨，通过筹集体彩公益金的方式支持更多群众体育赛事活动。

夜幕降临，太极体育中心健身器材区依然人头攒动。孩子们的欢笑声、器材的摩擦声、市民的交谈声交织在一起，构成了一幅和谐美好的画面。这是体彩公益金助力民生的温暖注脚，也是“体育让生活更美好”理念的生动实践。

在焦作，体彩公益金正持续书写着“体育惠民”的新时代篇章，为市民的美好生活添彩助力。(林占坤)



龙佰集团：让劳模工匠成为主心骨领头雁

——和奔流、刘红星同时荣获2025年全国劳动模范称号



□遥望 焦春丽

4月28日，一条喜讯从龙佰集团传出：集团董事长和奔流、子公司龙佰禄丰钛业有限公司董事长刘红星，同时荣获2025年全国劳动模范称号，实现国家级荣誉新突破。

恰逢龙佰集团成立70周年，这一重磅级荣誉，正是爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神在龙佰集团的一脉相承。

“劳模精神、劳动精神、工匠精神是企业永恒的宝贵财富，我们要深度融入企业文化，不断发扬光大，代代相传凝聚力量。”几十年来，龙佰集团创始人许刚高度重视精神文化培育，引导产业工人爱岗敬业、甘于奉献，形成健康文明、昂扬向上的企业文化，让劳模工匠成为主心骨领头雁，龙佰集团才能让创新成为发展的核心竞争力，从昔日的小硫磺矿成长为钛产业国际领军企业，钛白粉产能、海绵钛产能双双跃居世界第一，打造了钛白粉材料、钛金属材料、熔材料、新能源材料、稀散元素材料(钒、铌、钽)等5大新材料产品业务增长极。

学有榜样、行有示范，赶有目标，劳模工匠，已然成为龙佰集团“星光”最为璀璨的群体。

领头雁展翅高飞

有人也许会问，和奔流、刘红星凭借什么样的硬核实力，摘得全国劳动模范这项沉甸甸的荣誉？

2011年，和奔流带领科研团队，开

始对年产20万吨硫酸法钛白粉生产线进行技改扩建。历经数年艰苦实验和实践，硫酸法钛白粉生产工艺横空出世，使硫酸法钛白粉生产工艺实现了脱胎换骨的变化，达到国际先进水平。

氯化法是世界公认最先进的钛白粉清洁生产方式。2015年冬天，龙佰集团投入数十亿元，上马氯化法钛白粉工艺生产线，时任集团总经理兼氯化法钛白粉试车领导小组组长的和奔流，在数次试车不理想、每天损失数百万元的紧要关头，连续3个月吃住在工作现场，功夫不负有心人，龙佰集团成功打破国外企业对氯化法工艺的垄断，引领我国氯化法钛白粉产业的转型升级。

2023年，龙佰集团创始人许刚退休后，和奔流接过接力棒，同时也扛起如山的责任。

2023年，龙佰集团实现营收267.65亿元，同比增长11.00%。2024年，公司实现营收275.13亿元，同比增长2.80%，创历史新高；归母净利润21.69亿元。

作为龙佰禄丰钛业有限公司董事长，刘红星的突出贡献同样让人印象深刻。

从业35年来，刘红星深耕氯碱、高钛渣、氯化法钛白粉、海绵钛等技术领域，推动我国大型沸腾氯化法钛白粉生产技术从跟跑到并跑，再到领跑的飞跃；先后主持、参与了4项国家、省级科技创新项目，制定1项行业标准，获得有效专利65件。

“集团创始人许刚是企业最大的功臣。”和奔流表示。

1998年6月，年仅35岁的许刚成为龙佰集团前身原焦作市化工总厂的主要负责人。他高度重视劳动模范、高技能人才和优秀职工等人才，不断健全制度，充分发挥他们在科研、生产、销售等环节的示范引领和骨干带头作用。

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的理念，成为公司上下共同的价值追求，迅速激发出干事创业、争做头部企业的伟力。

在许刚的领导下，当时业务量占比微不足道的钛白粉迅速被确立主导产



俯瞰龙佰集团。龙佰集团供图

品地位；2011年，公司在深交所成功上市；2015年，实现氯化法钛白粉工艺生产线试车成功，成为国内首家实现技术突破的企业；2016年，筹资百亿元收购龙佰集团成为钛白粉产能、海绵钛产能双居世界第一的龙头企业。

全国优秀企业家、河南省优秀共产党员……再多的荣誉，也无法体现许刚对龙佰集团的价值。

“我没有休息日，春节更没休息过，就喜欢待在工厂，看着熟悉的工作环境，听着工人的声音，看着生产设备，我觉得这也是一种幸福。”许刚生前曾动情地说。

劳模工匠层出不穷

“据不完全统计，近10年来，龙佰集团有2人荣获全国劳动模范称号，6人荣获省级劳动模范称号，14人荣获市级劳动模范称号。”龙佰集团党委书记张刚介绍。

其中，和奔流、葛岩、司定功分别荣获河南省劳动模范称号，张玺、林发蓉分别荣获四川省劳动模范称号，闫明、张琼、张万东、秦为涛等分别在我省焦作市、云南省楚雄彝族自治州、辽宁省朝阳市、甘肃省金昌市荣获市级劳动模范称号。

在龙佰集团，各级劳模一直被视

最宝贵的财富。尊崇、奖励各级劳模等先进人物，已经成为龙佰集团的优良传统。

今年1月18日，龙佰集团印发《表彰各类先进人物的决定》，其中，劳动模范97人，先进生产(工作)者873人，忠诚奉献奖获得者19人，开拓创新奖获得者25人，新秀成长奖获得者80人。

“获得劳动模范称号的，奖金1万元；其他奖项的奖金为2000元到5000元不等。”龙佰集团党群工作部部长高小攀介绍。

据了解，每年评选、表彰各类先进人物，已经成为龙佰集团的常态化机制，几十年来从未间断。

为了弘扬劳模精神，激励更多人学习劳模、成为劳模，龙佰集团精心制作劳模风采墙、文化长廊，还通过展厅进行宣讲，并组织劳模故事系列宣讲活动。有外出疗养、参观、学习活动，龙佰集团优先安排劳模等先进人物参加，并享受省总工会组织的劳模疗养待遇。

“龙佰集团持续掀起宣传和弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的浪潮，营造了‘技能宝贵、劳动光荣、创造伟大’的良好企业氛围，为集团的稳健、高质量发展凝聚了强大力量。”张刚表示。

劳模故事数不胜数

劳模精神永续传承，劳模故事各有

精彩。

“有标争第一，无标创第一。”这是甘肃佰利联总经理葛岩常说的一句话。

这位河南省劳动模范获得者，充分发挥技术优势和管理优势，创新性地开展了技术革新和劳动竞赛活动，为龙佰集团钛白粉生产作出了突出贡献。

为提高硫酸法钛白粉产量，他大胆提出降低铁钛比、提高压滤速度的设想，使产量由日产500吨提高到650吨；他还利用富钛料低品位酸性渣渣生产钛液，减少亚铁，保证油墨专用钛白粉TR52的稳定生产，使P级合格率从不到60%提高到96%以上。

一句“兴趣比天才重要”，让林发蓉成为龙佰集团知名科研专家。

她组织开发的低浓度钛液水解工艺，将钛液浓度从210克/升—220克/升降至195克/升—205克/升，既解决了钛液浓缩的产能瓶颈，更节约了浓缩蒸汽成本。她开展的水解煅烧试验，打破了常规低浓度钛液无法制备高质量钛白粉的旧思路，成功实现产业化转化。

秦为涛，同样是劳动开创未来、奋斗成就梦想的典范。

他牵头开展的铝粉除钒系统工艺技术研发，实现一步法铝粉除钒，成为该领域国内生产精四氯化钛首例工程化应用的先行者；持续进行还原蒸馏炉技术改造，解决技术难题几十项；自主研发设计11吨/炉大型节能还蒸炉及配套装置，实现工程化应用；牵头主编海绵钛冶炼项目安全操作规程，得到业界高度评价。

电焊工的辛苦可想而知。作为辽宁省朝阳市劳动模范，张万东在关键时刻交出了高分答卷。

2020年4月10日，需要紧急维修还蒸车间蒸馏炉大盖。大盖温度降到约100摄氏度时，张万东就冲了上去。因为需要仰焊，高达100摄氏度的焊渣掉到衣服上也只能忍着。整张脸被烤红了，安全帽也被烤变形了，浑身的衣服都湿透了，但他依然在坚持，没有耽误正常生产。

闫明、李建军、张琼……一个个闪亮的名字，一个个感人的细节，让龙佰

集团的劳模群体不断扩大，让劳模故事的篇章愈加厚重。

劳模精神一脉相承

爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神，是企业主心骨、领头雁必须拥有的使命和担当。

“奋斗没有止境，实干成就伟业。荣誉是对过往的肯定，突破是对未来的承诺。我将继续传承弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，努力影响更多的人，为龙佰集团的美好明天继续拼搏。”谈到获此殊荣，和奔流异常清醒。

劳模等先进人物对企业的热爱和敬意，就在一次次高瞻远瞩、力挽狂澜的决策中，就在一次次坚守岗位的执着中。

让劳模工匠成为主心骨，让企业拥有更多领头雁。和奔流介绍：“龙佰集团将进一步完善机制，将关爱礼遇劳模等先进人物的政策、举措更好落到实处，对劳模等先进人物的典型事迹进行宣传和表彰，在日常生活中给予他们更多关注和关心，使他们享有更充足的生活福利和更丰富的精神文化生活，让他们感受到集团对他们的尊重和关爱，增强他们的获得感、幸福感和荣誉感，进一步激发他们的积极性和创造力。”

“过去的70年，龙佰集团依靠劳模等先进人物，打赢了一场场生存之战、创新之战，成长为钛产业国际领军企业。未来，我们仍需着力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，坚定走好转型升级之路，持续书写‘卓越·全球·百年’龙佰的崭新明天。”龙佰集团副董事长许再表示。

头雁引领，雁阵高飞。百年企业，莫不同理。

让劳模成为可学、可追、可做的标杆，让劳模精神、劳动精神、工匠精神成为企业鲜明的文化坐标。向着百年企业的目标，龙佰集团将让这一成功的基因，更加有力地流淌在企业的血脉里，迸发出更加澎湃的奋进伟力。